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Questão 01

(VERÍSSIMO. As Cobras. Jornal do Brasil, 15/09/98.)

“É evidente que a Rússia se aproxima de seu segundo colapso, desta vez sob os auspícios da
economia de mercado. Sob as atuais circunstâncias, a fuga de capital monetário internacional é
irreversível. Assim, os “mercados emergentes” se transformam definitivamente em “mercados de
emergência”, pois a declaração da insolvência russa se irradia sobre as demais regiões em crise.
Agora não se trata mais de casos regionais, porém de um processo de escalada global.”

(Adaptado de KURZ, Robert. Folha de São Paulo, 06/09/98.)

A. Explique, tendo em vista o processo de globalização, a razão pela qual uma crise em determinado
país  pode afetar áreas relativamente distantes.

B. Caracterize dois aspectos da crise russa neste momento de transição rumo ao capitalismo.

Questão 02

MELHORES E MAIS EFICIENTES
- O novo Boeing 777 queima apenas a metade do combustível que os jatos comerciais da década de 80.
- Em 1970 eram necessários 74 quilos de metal para produzir 1000 latas de refrigerantes. Hoje,
   bastam 18 quilogramas.
- Os carros de 25 anos atrás eram 100 vezes mais poluentes que os atuais, que são melhores e mais
  econômicos.
- Os computadores atuais consomem 50% menos energia que os da década passada. E são muito
   mais poderosos.
- Novas geladeiras americanas consomem 70% menos eletricidade que as de dez anos atrás – e não
   usam o gás CFC.

(Adaptado de Veja, 31/05/95)

Os dados acima expressam a adoção de medidas de conservação ambiental, nas últimas décadas.

A. Cite duas razões para a incorporação dessas medidas por determinadas empresas capitalistas.

B. Relacione a crise do petróleo da década de 70 com as alterações apresentadas no quadro acima.
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Questão 03

Observe o texto e o mapa abaixo:

“Quatro continentes se unem hoje para tentar dar à França seu primeiro título de campeã do mundo
de futebol, na final contra a seleção brasileira. É a herança do colonialismo que entra em campo
vestida de azul. (...)

São de origem estrangeira recente 13 dos 22 jogadores que compõem a seleção francesa que decide
hoje a Copa. Da Oceania vem Karembeu, nascido na possessão francesa da Nova Caledônia. Da
América vêm Thuram e Diomede, de Guadalupe, possessão francesa do Caribe, e Bernard Lama, da
Guiana Francesa. Na África nasceram Patrick Vieira (Senegal) e Marcel Desailly. Além desses, há os
nascidos na França mas de ascendência estrangeira, como Zidane (filho de argelinos), Djorkaeff e
Boghossian (de famílias armênias), entre outros. (...)

Há cerca de 3,5 milhões de estrangeiros vivendo na França, aproximadamente 6% da população do
país. Este número não inclui filhos de estrangeiros com nacionalidade francesa.”

(Adaptado de Folha de São Paulo, 12/07/98)

(CASTLES, Stephen & MILLER, Mark. The age of migration. Macmillan: Londres, 1993.)

A partir da situação da imigração para a Europa Ocidental, onde o exemplo francês é significativo,
explique:

A. a importância para o continente europeu dos fluxos de população após a Segunda Guerra,
identificando a origem geográfica destes;

B. a tendência à restrição à imigração estrangeira na atualidade.
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Questão 04

“A crise da contratualização moderna consiste na predominância estrutural dos processos de exclusão
sobre os de inclusão (...). As exclusões produzidas são radicais e inelutáveis, a tal ponto que os que
a sofrem, apesar de formalmente cidadãos, são de fato excluídos da sociedade civil (...) [Surge o]
fascismo do apartheid  social. Trata-se da segregação social dos excluídos, por meio de uma cartografia
urbana dividida em zonas selvagens e civilizadas. Nas zonas civilizadas, o Estado age
democraticamente, como protetor, ainda que muitas vezes ineficaz ou não confiável.  Nas selvagens,
age fascistamente, como Estado predador (...).”

(Adaptado de SANTOS, Boaventura de Souza.  Folha de São Paulo, 06/09/98.)

O autor utiliza o termo “contratualização” para caracterizar as relações entre sociedade e Estado, nas
quais este último é legítimo e deve promover o bem-estar econômico e social e a segurança.
Considerando que o texto chama a atenção para uma forma de divisão no seio da sociedade e que, no
caso de metrópoles como o Rio de Janeiro, essa situação corresponde à chamada segregação social e
espacial, apresente:

A. dois fatores socioeconômicos que reforçam essa segregação no espaço urbano;
B. um argumento que confirme a idéia de que o Estado contribui para a exclusão social resultante

dessa segregação no Brasil.

Questão 05

“Ao lado do El Niño, os colonos assentados em áreas florestais estão sendo apontados como os
principais responsáveis pelo alastramento do fogo que atingiu cerca de 15% do estado.

(...) cerca de duas mil pessoas chegam por mês a Roraima, em busca de terra. Alguns não hesitam
em se instalar na mata, à espera de que a terra roubada da floresta seja transformada num lote pelo
Incra ou pelo Instituto de Terras de Roraima.”

(Jornal do Brasil, 26/04/98)

O texto acima e as informações sobre o agricultor Joaquim Ferreira Lima expressam processos sociais
e aspectos da dinâmica da natureza relacionados ao setor primário da economia brasileira.

A. Sabendo que o El Niño alterou, este ano, o início da estação das chuvas, identifique a relação
entre esse fenômeno, as práticas agrícolas e os incêndios ocorridos em Roraima.

B. Apresente uma possível explicação para a expulsão de migrantes do meio rural, como Joaquim,
do Maranhão para Roraima.
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